

Prodaje se: 6 h
u Beogradu i u krajevima zapadnim od carsko i kraljevskih četa po cijeni od 1 h
u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Macrogovini i Dalmaciji po cijeni od 2 h
izvan ovog područja . . . 12 h
Original po cijeni . . .

Pretpлата: 6 h
za 1 mjesec u Beogradu i u krajevima zapadnim od carsko i kraljevskih četa K 1-10
u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Macrogovini i Dalmaciji K 2-10
izvan ovog područja . . . K 3-10

Brodatilivo: BEOGRAD, Vuk Karadžića ul. 18. Telefon broj 67. — Uprava, primačeje oglasa i pretplate: Kneza Mihajla ul. broj 38. Telefon broj 33

RATNI IZVJEŠTAJI.

Izveštaj austro-ugarskog glavnog stožera.

Kb. Beč, 20. novembra.

Istočno bojište:

Front general-pukovnika nadvojvode Karla:

Operacije protiv Rumunjske teku i dalje prema planu. Sjeverno od Campolunga odbijeni su žestoki napadi.

Front maršala princa Leopolda bavarskog:

Nema značajnijih događaja.

Talijansko i jugoistočno bojište:

Nema značajnijih događaja.

Zamjenik glavnog stožera pl. Höfer, podmaršal.

Izveštaj njemačkog vojnog vodstva.

Kb. Berlin, 20. novembra.

Zapadno bojište:

Front prijestolonasljednika Ruprechta bavarskog:

Topnička je vatra juče u glavnom bila slabija, žešća je bila samo na obalama Ancrea. Propadoše uz velike neprijateljske gubitke napadi, koji su pred veće povedeni između Serre i Beaucourta kao i protiv naših položaja južno od Miramonta. Borbom ručnim granatama naša je pješadija izbacila Engleze iz zapadnog dijela mjesta Grandcourta. U protivnapadima, koji su vodjeni prošle sedmice, zarobljeno je 22 časnika i 900 ljudi a zaplijenjeno 34 mašinskih pušaka. Francuzi ponova pokušahu da sa sjevero-zapada prodru u šumu St. Pierre Vaasi, ali su odbijeni, ma da je napad, poven svježim snagama, bio pripremljen jakom vatrom.

Istočno bojište:

Front maršala princa Leopolda bavarskog.

Pri velikoj hladnoći koja je vladala, bila je borbena djelatnost svukuda neznatna.

Front general-pukovnika nadvojvode Karla:

Naše operacije protiv rusko-rumunjske fronta nastavljaju se po planu. U svakodnevnom uzaludnim napadima sjevero-istočno od Campolunga Rumunji iscrpljuju svoje izmiješane jedinice.

Balkansko bojište:

Front maršala pl. Mackensena: U Dobruđi i duž Dunava do oltinskog pristaništa (istočno od Silistre) topnička vatra.

Mačedonsko bojište:

Posjedanje novih položaja sjeverno od Bitolja izvršeno je neometano od protivnika. Nove njemačke čete pripjele su u borbeni oblast. Na moglejskom frontu odbili su Bugari srpske nalete kod Bahova i kod Tušina.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Nastupanje u Vlaškoj.

Njemačke i austro-ugarske čete u Rumunjskoj rade vrlo ozbiljno. Ta istovrsna sila sporazuma još su se prije kratkog vremena hvalili, kako je, zahvaljujući rumunjskom otporu i ruskim pojačanjima, — koja je Rusija dala na jedvite jade, — zastavljeno nastupanje središnjih vlasti. No ratni planovi središnjih vlasti nijesu predviđali nikakve avanture, nikakvu strategiju „na riskir“. No teškoće dovoza ratne potrebe svijet vrsna iz borbenog fronta a preko planinskih prelaza teško prohodnih još i u mirno doba, iziskivale su brižljivih priprema, prije no što je mogao biti izveden odlučni udar. Zbilja je impozantno, kada se posmatra kako nadiru te čete, kako se ostvaruju njihovi uspjesi sa računskom tačnošću i kako se uvijek postizava baš onaj rezultat, koji se je i očekivao. Ko može tako računati, tako raspolagati svojim snagama, taj dokazuje, da on povjereni mu materijal još čvrsto drži u rukama i da nije tačno tvrdjenje o nekoj iznurenosti središnjih vlasti, o kojoj je govorio predsjednik dume Rodzjanako. Da li će, s obzirom na tako precizne uspjehe, vojskovođe sila sporazuma još jednako računati kao sa sigurnom činjenicom sa istrošenošću središnjih vlasti?

Od 1. novembra zarobljeno je u borbama na rumunjskom zemljištu 20.000 Rumunja, t. j. oko 20 bataljuna. Časnika je zarobljeno medju ovim brojem od prilike jedan na sto. Mašinskih pušaka ima 72, znači od prilike jedna od svake satnije. Topova ima 26, t. j. od prilike jedan top od bataljuna. Kad se uz te brojeve još ima u vidu, da se i mnoge municione kare nijesu mogle izvući, vidi se da su udružene aus-ugar. i njemačke čete, kao što izgleda, obuhvatale po

čitave pojaseve rumunjskoj zemljišta, a na njima sve rumunjske čete, koje su se tamo nalazile i koje više nijesu mogle izmaći.

No kao naročito važan momenat u današnjem izvještaju pada u oči, da su udružene čete već dostigle željezničku prugu Oršava—Krajova. Kao bujica kroz provaljeni nasip izliva se saveznička vojska u vlašku ravnicu i priprema lošu sudbinu Rumunjskoj, napuštenoj od njenih sebičnih prijatelja. Doduše su Rusi, silnim protivnapadima, kao i Englezi i Francuzi razvijanjem svojih napada na Sommi pokušali da vežu svoga protivnika na istoku i na jugu. Rezultati su sasvim ništavni, napadači su zadobili ovo i ono selo, ovaj ili onaj vis. To su možda bili uspjesi u malim ratovima minuloga doba, kada se još borio bataljun protiv bataljuna sa po kojim topom, a ne danas, kada se bore jedna protiv druge ogromne vojske. Pa čak ni takve uspjehe nijesu protivnici bili u stanju da svuda održe. Tako su Nijemci na primjer kod Saillisa povratili izvjesne položaje i potpuno nepokolebljivo održali svoje redove. Naročito povoljno za središnje vlasti stoje stvari na Soči, gdje su austro-ugarske čete u vipavskoj dolini povratili položaje, koje su Talijani tek onomad bili osvojili po cijenu ogromnih gubitaka. U srazmjeri prema tome stanju stvari jeseni rad Sarraillove vojske, kojoj je kao što izgleda, najzad ipak bilo dosadno bezposleno sjedenje u Solunu, nije ništa mnogo više nego jedna zanimljiva predstava za Parizane. Rad, što ga vrše štabovi središnjih vlasti, precizan je i dobro procijenjen. S toga se može sa sigurnošću računati da i napuštanje Bitolja nema naročitog vojničkog značaja.

Rat sa Rumunjskom.

Njemački glasovi o najnovijim borbama.

Kb. Berlin, 20. novembra.

„Morgenpost“ piše o uspjesima austro-ugarskih i njemačkih četa prilikom probijanja u vlašku ravnicu, da su Falckenhaynovo vojsci bila postavljena dva zadatka, na ime prvoda se protjeraju Rumunji iz Erdelja, a drugo, da se borba prenese na rumunjsko tlo, pa da se neprijatelj tamo slomi. Oba su zadatka, veli list, u prkos velikim teškoćama, sjajno riješena.

„Lokalanzeiger“ piše, da je ovo nastupanje korak po korak kroz

neprohodne planine isto toliki podvig kao sibirijaska bitka. Ovo nadiranje izaziva izgled, koji sporazumu stvaraju velike brige. Ofenziva Sarraillove vojske imala je to da spriječi. No, uprkos napuštanja jednog dijela zadobivenih uspjeha u Mačedoniji, može se reći, da to nije pošlo za rukom protivnicima središnjih vlasti.

Pritisak na rumunjskom frontu.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Zürich, 19. novembra.

„Corriere della Sera“ javlja iz Bukarešta, da je vojnička pomoć saveznika za Rumuniju još uvijek nedovoljna. Svi listovi utvrđuju, da neprijatelj nije do sad ni jedan puk sa rumunjskog bojišta povukao, naprotiv pritisak prema rumunjskim ravninama postaje sve jači.

Poljska kraljevina.

Izjava francuske i engleske vlade.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Bern, 19. novembra.

(Odočnjeno). Havasova agencija objavljuje slijedeći brzojav, koji su ministri predsjednici Briand i Asquith uputili ministru predsjedniku Štimmeru:

Sakupljeni u Parisu u konferenciji pročitali smo sa zadovoljstvom u ruskoj štampi objavljenu izjavu, kojom carska vlada protestuje protivu nove povijede međunarodnog prava i međunarodnih ugovora, koju su počinile Njemačka i Austro-Ugarska, i protivu njihove drskosti, da obrazuju novu državu od oblasti, koju su one zaposjele i iz stanovništva te oblasti rekrutuju jednu vojsku.

Nama je milo, što je Rusija, prezirajući smicalice naših neprijatelja, stavila iluzorni karakter tih obećanja, danas svečano ponavlja prije dvije godine objavljenu nepokolebljivu carevu odluku, da će izvesti autonomiju Poljske.

Mi se iskreno radujemo toj plemenitoj odluci vlade njegovog veličanstva ruskog imperatora u korist jednog naroda, s kojim nas vezuju stare simpatije i čije će obnovljeno ujedinjenje biti glavni elemenat buduće evropske ravnoteže. Mi se osjećamo sretnim, što možemo izjaviti, da se potpuno slažemo sa gladištima carske vlade, kojima je cilj sreća starog poljskog naroda.

Austro-Ugarska.

Ministar financije Marek o ratnom zajmu i štampa.

Ministar financije Marek je upis na peti ratni zajam uzeo za povod, da prvi put dodje u dodir sa predstavnicima štampe. Slijedeći jednom pozivu, urednici narodne privrede bečkih listova i bečki prestavnici štampe u krunskim zemljama bili su prošlog petka kod ministra financije, koji je gospodu pozdravio slijedećim riječima:

„Pravo da ti kažem, o Talijanima u Londonu u opšte niko ne govori a ako bi neko nešto pomenuo Talijane, to bi učinio samo riječima: „Ta šta su Talijani do sada u ratu uradili!“

Poslije toga došao je razgovor na jednu od glavnih tema, naime na pitanje o opštoj skupoci. Pokazalo se, da su u Londonu cijene za najveći dio dnevnih potreba mnogo više, nego što se do sada misli.

„Naročito sve vrste robe, reče moja rodjaka, koje su ma u kakvoj vezi sa pamukom strašno su poskupele. Njih kupuju samo još bogati ljudi da nekažem samo još milijunari. No skupocia vlada i u drugim granama; tako je na primjer vuna jako poskupela. Rukavice postale su luksuz prvoga reda, dok je prije rata svaki koji je iole htio da bude „ljudski obučen“ nosio rukavice. No najviše od svih artikala poskupio je ul; skuplji je fula vidjela sam samo u Parisu u proljeće 1915. godine, naime tamo je tada koštalo obično klupče fula 1.25 franaka. No najinteresantnije je posmatrati kako Englezi nadoknađuju one artikale, koji su se do rata dobavljali skoro isključivo iz Njemačke. Tako na primjer peći i vatrulji. Peći i vatrulji koji se izrađuju u Engleskoj prosto su neupotrebljivi. Oni se kvare poslije nekoliko dana. Slično je sa dugmetima za rublje. A kada bi Englezu primetili, kako će oni s obzirom da tu

Ja sam vas, gospodo, pozvao da s vama razgovorim o petom ratnom zajmu. Pojave u toku rata u uvećanoj mjeri su nas poučile, da je štampa jedan vrlo važan organ države, koji neposredno utiče na široke narodne mase; države u onom višem shvaćanju, koje u njoj ne vidi jednu birokratsku kastu, nego uređenu narodnu zajednicu. S toga ja s vama, gospodo, govorim kao prestavnici jednog državnog organa sa predstavnicima drugog državnog organa. Ako smo obojica svjesni o tome, da u ovim teškim borbama naše domovine finansijska uprava i štampa imaju uporedne zadatke, onda je meni nepotrebno, da vam se obraćam i apelujem na gotovost vaše potpore, jer sam potpuno uvjeren o tome, da ćete vi, kao i kod ranijih zajmova, kao državljani prihijeti i staviti u službu države vaše najbolje znanje i svu vašu novinarsku sposobnost, da je do-mognete, da i dalje ratuje.

Vi znate, gospodo, da je vlada uklonila mnoge smetnje u kojima se štampa do sad nalazila. Sve smetnje ukloniti biće svakako moguće tek onda, kad mirno doba nastane. Ali se miru možemo približiti tek tada, kad učinimo sve napore, da vojnički postanemo jaki. Vojnička snaga traži finansijska sredstva. Ta sredstva može samo narod dati. Da se narod na to podstakne u najvećem je obimu stvar štampe. I tako dolazim ja do zaključka, da povoljan ishod ratnog zaima neće samo približiti miru državu i darežljive narode Austrije, nego će i štampi povratiti slobodu štampe a time i organ kritike, koji je, po mome shvaćanju državnoj upravi potreban.

Ja se prema vama, gospodo, nalažim kao čovjek koji hoće i prema državi i prema svojim građanima da ispuni potpuno svoju dužnost; koji tako isto i kod vas pretpostavlja onu po sebi razumljivu ljubav i požrtvovanje za državu, koju mi svi, i to svi od reda, imati moramo, da našu domovinu, od čijeg bitisanja zavisi i naše bitisanje, održimo pobjedonosnom. Veliki uspjesi, koji su u ranijim zajmovima pomoću štampe postignuti, pojačavaju moju nadu, da će vaša potpora osigurati uspjeh i novome zajmu.

PRESUDA NAD dr. KRAMARŽEM. Vrhovni sud odbacio žalbu. — Presuda postala izvršna.

Kb. Beč, 20. novembra.

Danas je vrhovni domobranski sud pod predsjedništvom podmaršala Kraysa donio presudu po žalbi pro-

Podlistak.

Kako je u Londonu.

Šta veli o današnjem Londonu jedna gospođa iz Švedske.

Ma da smo tek tu skoro opisali utiske jednog neutralca o svome putu u London, donosimo u izvodu i nove zanimljive navode jedne gospođe, koja je šest godina živjela u Londonu, pa je sada došla natrag u Stockholm. Jedan njen bliski rođak, saradnik stockholmskog „Aftonbladeta“ razgovarao je sa njome o sadašnjem stanju u Londonu. Mi donosimo ovdje samo najglavnije dijelove njihovog razgovora.

„Moje prvo pitanje, veli novinar“, bilo je o tome, je li se London u toku rata promijenio na svoju korist ili na svoju štetu. Prirodno je, da je moja rodjaka prvo povelja razgovor o temi, koja je nju kao damu najviše interesovala, naime o tome kako je rat uticao na život engleskih gospođa.

„Mi u Švedskoj rekla je ona, ne možemo sebi u opšte predstaviti, kakav je stvor engleska „lady“. Ona po cio božji dan ništa ne radi, i to prvo zato, što neće da radi, a drugo, „što je to tako red“. Taj „red“ naime zahtjeva, da i najmanje svoje potrebe engleska gospođa ne svršava sama, već da to čini posluga. A cio život engleske gospođe ispunjen je zabavama i društvenim satancima. No sad, u rat, tomanien

životu učinio kraj. Naime posluge nema, odnosno ima je samo za vrlo velike plate a i te posluge ne valja. Valja naime znati da je sav onaj ženski svijet, koji je upućen na rad volio da zauzme mjesta, koja su se ispraznila odlazanjem muškaraca u rat. Svuda po kancelarijama, na tramvajima, omnibusima, da i ne govorimo o fabrikama i kafanama. Naime može se slobodno reći, da u Engleskoj slabo u opšte da ima i mladih kelnera muškaraca. Ovo nije toliko zbog toga što su engleski kelnere otišli na bojište, već više s toga što je ogroman dio londonskih kelnera bio njemačke narodnosti. U opšte može se reći da je donekle pogrešan pojam, da je Engleza srazmjerno malo otišlo u rat. Možda mi neće svijet vjerovati, ali mogu reći da sam u samom Parisu vidjela više muškaraca nego li u Londonu!“

„To me zbilja čudi, rekao je novinar“, i moje je uvjerenje bilo, da je Engleska još puna mladih ljudi. Nego reći ti meni, kakav su utisak na te učinili engleski vojnici?“

„U koliko sam ih ja mogla vidjeti utisak nije bio Bog zna kakav. Neznam da li ne griješim, ali sam nekako instinktivno osjećala, da, kadgod engleska vojska učini kakav podvig, da se on nema zahvaliti pravim Englezima, već Kanadjanima. Australijancima ili njihovim kolonijalnim trupama. Eto sjećam se kad je ohoen posljednji zepelin. Ja

sam gledala kad je pao. Išla sam u društvu sa svojim bratom, koji je po osjećajima postao potpuno Englez, pa je naravno ludovao od radosti, kada je video gdje zepelin pada. Odmah je počeo da mi drži čitavo predavanje o valjanosti, hrabrosti i sposobnosti engleske vojske. „Čekaj da vidimo prvo, je li onaj, što je oborio zepelin, u opšte pravi Englez. I zbilja, ubrzo se čulo da je avijatičar, koji je oborio njemački vazdušni brod, bio je Inda oficir anglo-indijske vojske.“

„A kako je raspoloženje u Engleskoj prema saveznicima?“

„I to je čudna stvar, reče moja rodjaka. Ranije na primjer, prije rata, sjećam se da se svijet svijet društvenih slojeva nije mogao sit nesmetati se Francuzima. Francuzima su prikazivane sve moguće smiješne osobine. Sad na protiv, u toku ovog kravog rata, Francuzi su u očima Engleza postali najhrabriji i najvaljaniji narod na svijetu. O Rusima medjutim Englezi su počeli da govore kao sa neke visine. „E pa Rus . . .“, veli se sa značajnim sleganjem ramena. Što se Belgijanaca tiče, to izgleda da su ih u Londonu već prilično siti, ma da se redovno svakog utornika skupljaju prilozu za njih. Valja znati, da je London pun belgijskih bjegunaca, medju kojima ima mnogih, koji ne vole nikako da rade, a uživaju u tome da se jednako jadikuju, žale, proklinjući svoju lošu sudbinu.“

„A Talijani?“

nepohodnu potrebu u njemačkim artiklima, povesti privredni rat protiv „njemačke, onda bi dobili čisto engleski odgovor: Pa baš to je dokaz za niskost njemačke kulture i za njihov bijedan život, kada su Nijemci u stanju da za tako jadnu zaradu izrađuju te predmete“

„Cijene životnih namirnica u posljednje su se vrijeme mnogo popele. Cijene za čaj i šećer prosto su ogromne, dok se čokolada i razne marmelade još mogu nalaziti u jeftinijim cijinama. I puter je postao vrlo rijedak, te širi krugovi u glavnom neupotrebljavaju skoro samo margarin. Tek onomad su opet izdate nove naredbe o ograničenju izrađivanja kolača.“

Urednik je na to postavio svoj rodjaci pitanje, koja je bila pojava u Londonu, koja je na nju učinila najlošiji utisak. Ona je odmah odgovorila:

„Najodvratnija pojava, koju sam u posljednje vrijeme vidjela u Londonu, bez sumnje je ogromno razvijanje pijančenja kod ženskih. Kao god što pričaju da svijet u Njemačkoj stoji „u redu“ pred trgovinama životnih namirnica, tako engleske žene stoje „po dva i dva“ pred prodavnicama rakije, čekajući da dodju na red. Djecu za to vrijeme ostavljaju kod ljudi, kojima je jedini posao, da za malu nagradu čuvaju djecu, dok im majke bitanče. Po engleskom je zakonu naime

Ivan smrtnu presudu, izrečenu u svoje vrijeme nad dr. Kramaržem i drugovima zbog špijunaže i zločina protivu oružane sile u ratno doba. Današnjom presudom odbačene su sve tačke te žalbe, dijelom kao neosnovane, dijelom kao nedopuštene. Time je presuda postala izvršna. Po objavljivanju presude sud je sa državnim tužiocem riješavao o eventualnom prijedlogu za pomilovanje.

Pitanje mira.

Predstoji američki korak.

Američka vlada još prije Božića sprema intervenciju.

Kb. Magdeburg, 20. novembra.

„Magdeburger Zeitung“ javlja iz Ženeve: „World“ potvrđuje da će državno odjeljenje (t. j. američko ministarstvo spoljnih poslova) još prije Božića preduzeti korake za vaspostavljanje mira.

Krtza u Grčkoj.

Novi zahtjevi sporazuma.

Ostavka kabineta.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Milano, 19. novembra

Naročiti dopisnik „Corriere della Sera“ javlja iz Atene: Zahtjevi su sporazuma, kako je on iz pouzdanog saopštenja zvaničnih krugova saznao, sljedeći:

1. Stvaranje jedne neutralne zone od pet kilometra širine između grčkih venizelističkih i kralju vjernih četa, koja bi imala ići od granice stare Grčke do Korče i južno od Grevene. Tu bi zonu isključivo posjele francuske trupe i nalazila bi se u ratnom stanju.

2. Slobodno raspolaganje saveznika sa željezničkom prugom koja od Itea u Korintskom zalivu vodi preko Larise do Soluna, radi prenosa vojske i ratnog materijala. Jaka francuska odjeljenja čuvala su prugu.

3. Grčka vlada da preda saveznicima cjelokupni ratni materijal i municiju, osim količine koja je potrebna za mirnodopsko stanje vojske.

Kako isti dopisnik javlja, govori se o vjerovatnosti ostavke kabineta Lambrusa za slučaj, da bi se zahtjevi sporazuma morali ispuniti.

Prijedlog primljen u načelu.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Lugano, 19. novembra.

„Reuterov ured“ javlja, da postoji razlog vjerovati, da će se posljednji prijedlog sporazuma odnosno određivanja granice između zona kraljevske i privremene vlade u Grčkoj riješiti u svima dijelovima na zadovoljavajući način. I Konstantini i Venizelos žele da se nadje takvo rješenje, kojim bi se u buduću izbjegao svaki sukob između grčkih podanika. Pregovori će se i dalje voditi između kraljevske i nacionalističke vlade posredovanjem saveznika. Prijedlog je u načelu primljen. Potrebno je samo da se još izvrši geografska podjela.

Sukobi u Aten.

Kb. Milano, 20. novembra.

Ovdašnji listovi javljaju, da su u Aten bile studentske demonstracije jedne za kralja, a druge za Venizelosa. Došlo je do sukoba, pri kojima je ispaljeno nekoliko revolverskih metaka.

strogo zabranjeno voditi maloljetnu djecu u kafane i slične lokale“.

Iz ostalih nadova moje rodjake, veli novinar, vidi se da je u Engleskoj u širim krugovima vladalo potpuno neznanje o svemu onom što nije bilo iz Engleske ili njenih kolonija. Nevjerovatna je neobaviještenost o vanengleskim stvarima i kod inteligentnijih ljudi. No može se smatrati da će ovaj rat u tom pogledu mnogo izmjeniti“.

„Poslije, veli novinar, počela je moja rodjaka mene zapitkivati o novostima u pojedinih zaraćenim državama koje mi u neutralnim državama lakše saznajemo. Tom sam se prilikom uvjorio, da moja rodjaka, a prema tome i širi krugovi u Londonu nemaju ni pojma, da su i u Rusiji uvedeni dani bez mesa. Ona je otvoreno rekla, da tako što nije smatrala za moguće.“

„Najzad, završila je moja rodjaka“, ja se više ničemu ne čudim. Pa zar je mogao prije rata čovjek i zamisliti Englesku, demokratsku Englesku, u kojoj je sada zabranjeno pisati pisma ma kojim drugim jezikom nego li engleskim ili francuskim, ili gdje je zabranjeno na ulici ili u tramvaju govoriti o ratu. Ali ja sam uvjeren, da će ova velika katastrofa u nekoliko bitki korisna po Englesku, jer će prokročiti put istina valjanim i savjesnim elementima na suprot egoističkim i često nesposobnim višim slojevima.“

Njemačka.

Reakcija na njemačku gradjansku mobilizaciju.

Odgovor sporazuma na njemačku razvijanje snage.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

London, 19. novembra.

„Daily Express“ u javlja se iz Parisa: Saveznici ne gube vrijeme, da odgovore na razvijanje njemačke radne snage u masi. Prema obavještenjima zvaničnih krugova u konferenciji, koja se sad drži u Parizu, saveznici se savjetuju o mjerama kojima će odgovoriti na njemačko razvijanje snage. Ova se savjetovanja mogu podijeliti u vojnička i privredna. Asquith i Briand savjetuju se o diplomatskom stanju, dokle Lloyd George i Thomas pretresaju municijono pitanje a vojne starelšine saveznih zemalja redovno se savjetuju o vojničkom stanju. Privredna su pitanja, kako se govori, već u glavnom okončana.

Rusija.

Bolest ministra predsjednika Štirmera.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Haag, 19. novembra.

Kako petrogradski dopisnik „Temps“ a javlja svome listu, bolest ruskog ministra predsjednika Štirmera nalazi se u opasnoj fazi, tako da ljekari koji ga liječe izjavljuju da im njegovo stanje zadaje briga.

Grad i okolica.

Godišnjica smrti Gjura Daničića.

Ovih dana 17. novembra, napunilo se ravno 34 godine, od kako je u Zagrebu umro slavni srpski filolog Gjura Daničić. Slava njegovoj uspomeni!

Sanitetska kontrola životnih namirnica.

Sanitetska kontrola životnih namirnica u Beogradu, koju vrši opština grada Beograda preko svojih sanitetskih kontrolora, hemičara i ostalih sanitetskih organa pokazala je vrlo dobre rezultate. Kontrola se naročito prostire na sve životne namirnice, koje se uvoze iz unutrašnjosti, pri čijim se uvozima obraća stroga pažnja na kakvoću istih. Kontrola na pijacama vrši se svakodnevno sa vrlo dobrim uspjehom, vodi se strogo računa o svim artiklima životnih namirnica, koje donose seljaci na pijace, kako na kakvoću, tako isto i na čistoću istih namirnica. Primjetilo se vidno, da je ovo kontrolisanje uticalo kako na uvoznike većeg obima, tako i na uvoz okolnih seljana, koji sada u posljednje vrijeme i sami vode strog račun o kvalitetu robe, kao i čistoći iste. Savjestan rad sanitetskih organa učinio je, da Beogradjani dobijaju zdravije produkte za svoju ishranu, što je nesumnjivo velika dobit.

Kretanje stanovništva.

Izveštaj pri avnog ureda: Prijavljeno je 82, odijavljeno 40 osoba, seoba 32, u hotelima prijavljeno 94, odjavljeno 39, preostalo u hotelima 200 osoba.

Požar.

18. ov. m. u 12 sati i 30 časa noću izvištena je požarna četa o požaru u gornjem gradu. Odmah je odjurila tamo s jednim ručnim šmrkom, te je u brzo savladala požar.

Drva za sirotinju.

U dopunu neše bilješke od nedjelje 19. ov. m. saopštavaju nam po tom predmetu, da je dobavku kola za prenos drva sirotinji predusretljivo naredilo redarstveno zapovjedništvo.

Iz dobrotvornog bazara.

Prilikom vučenja srećeka sa zlatom izvezeni jorgan, koje je bilo u nedelju u dobrotvornom bazaru (Hotel Moskva), izvučena je srećka br. 174. Sopstvenik iste može uz povratak srećke podići pokrivač u dobrotvornom bazaru ma koga dana između 5—7 sati u veče. Posljednjih dana prispjele su bazaru lijepe stvari za momčad, dalje srebrne doze, bolje rekvizite za pušače i divni ukrasi za jelku u bogatom izboru. Prodaja počinje ovih dana. Priloga primljeno je: od gospođe majrice Mikule K 15—, od zapovjedništva rezervne bolnice „Brčko“ kao dalji prihod od bolničke plakete K 213—, od zemaljskog sudskog savjetnika dr. Stanca K 10— i od dr. S. K 4—

Nadjen novčanik.

Redarstveni stražar našao je 18. o. m. na Cvetnom Trgu novčanik. Sopstvenik može isti podići kod redarstva.

Narodna privreda.

Reforma talijanskih financija.

„Frankfurter Zeitung“ objelodanjuje brzojav svog privatnog dopisnika iz Lugana, u kome se nižu reforme, što talijanska vlada hoće da uvede, ili je već uvela, u svoj finansijski sistem. Radi se o porezima, koji su, ili sasvim novi, ili stari, a povišeni. Ovi posljednji sadržani su u nešto manje no 15 grupa i iznijeće talijanskoj državi, po proračunu, 200 miliona lira prihoda. Što pri tome pada

čovjeku u oči, to je fakat, da su svi nameti udareni bez ikakve organske veze i jedino iz obzira prema državnoj kasi. Tako su n. pr. opet poskočili neki porezi, koje je vlada otprije ne mnogo vremena već bila povisila. To je slučaj sa poštanskim i telegrafskim pristojbama, pak sa porezom na biljege, na automobile, na bicikle, zatim sa porezom na prihode i na ratne dobitke, i najzad sa porezom na zemljište i na najam. Uvedeni su ovi novi porezi: 1%—3% na dohotke onih lica, koja nijesu pod oružjem; zatim biljegovni porez od 10% na mirise i na toaletne artikle. U ove je posljednje artikle uvršten sapun, prah za zube i specijalni medicinski artikli. Na koncu je prodaja igraćih karata proglašena državnim monopolom. A da bi prodaja državnih renta dobila više maha, naredila je vlada, da akcionarna društva uložu u državne papire trećinu dobitka, koji nije porazdijeljen radi ograničenih dividenskih obroka.

Španska žena.

Jedna nova knjiga o Španiji. — Nema „Carmen“. — Ljepota Španjolke. — Njihov djevojački i supružanski život. — Njihova inteligencija.

U prkos bogatoj literaturi o Španiji, duša španskog naroda još nam je uvijek malo poznata, a znanje o društvenim prilikama u zemlji Don Juana nam je vrlo skućeno. Španija je obično opisivana kao zemlja vina, pjesama i romantičnih ljubavnih pustolovina, dok nije došao Rudolf Lothar, da u svojoj knjizi pod naslovom „Duša Španije“ tu legendu pobije.

U toj knjizi vidi se da je Španjolka, a naročito današnja Španjolka jako udaljena od tipa, što su ga Merimé u svojoj pripovjetci „Gouand u svojoj operi ovjekovječili kao „Carmen“, pa smo sebi nehotice takvu predstavljali Španjolku.

Medju ostalim zanimljivostima te knjige vrijedno je ovdje u izvodu pribilježiti ono, što pisac veli o španskoj ženi. On veli:

Španjolka je odista lijepa, a najljepše je u nje oko, koje se preljeva kao somot i koje je većinom crno. Lice joj obično ima crveni sjaj zlata, ma da ima i divnih plavuša. Ali ipak je najljepša Španjolka kad ima crnu kosu, koja se preljeva u plavu. Na ukras kose mnogo polaže, te zato rijetko nosi šešir. Ona umije da se savladjuje. Iz njeznog lica ne možete ništa da saznate, jer je uvijek vedro i nepomično. Evropejka neprestano reagira na spoljni svijet, dok se Španjolka na protiv kao i Orientalka od ovoga hermetički zatvara. Ona ne teži da se dopadne, niti traži dodir s poljnim svijetom. Ona neće nikad da podlegne strasti i da izvrši zločin, nije ni malo romantična.

Španjolka izbjegava pustolovine, ali ipak doživljuje za vrijeme djevojaštva pu gdjeokli ljubavni događaj. Nije ni malo samostalna i ne pokazuje se izvan doma nikad bez pratnje. Ali ta pratnja ne smeta djevojčinom obožavaocu, da joj u prolazu došapne pa i dosta glasno dovikne laskave riječi, kao što su: „Nebesko cvijeće!“ „Tvoja ljepota plijenila je moje srce!“ „Tebe vidjeti znači: blažen biti!“ „Pregazi me, ja sam tvoj rob“ i t. d. Na sve ovo odgovara djevojka jednim „hvala“, ali tako da se jedva opaža pokret njezinih usana, dok izraz lica ostaje nepomičan, a pogled oka i ne dosegne do obožavaoca. Taj način udvaravanja nepoznatij ljubotici zove se „requiebro“ i dozvoljen je svakome prema svakoj. I prosjak pred crkvenim vratima može ulazeću kraljicu da oslovi i da je uvjerala, kako ga plijeni njezina ljepota, pa je siguran, da će mu na taj requiebro i najviša dama zemlje sa jednim „hvala“ odgovoriti. Mnogi mladići udvaravaju se na taj način djevojci, od kojih ona jednoga hoće da primjeti, jer joj se dopada, te mu daje lak znak odobravanjem glave ili pokretom ruke. Tada mladić postaje „novio“ i flirt počinje tradicionalno da se razvija. On joj piše, prati je na promeniadi pristojne daljine i dolazi joj u veče pod prozor. To traće tako do svadbe i za to vreme je mladi Španjolac najsavršeniji ljubavnik, koji se daje zamisliti. Ali po svadbi mijenja se slika. Udajom Španjolka se ne odvajala od svojih roditelja, već dovodi muža u njihov dom, ili roditelje u ovoga dom. Čitave generacije žive zajednički u jednom domu. Najjači i najintimniji je odnos između matere i kćeri. Ali i nad sinom zadržava sebi sva prava materijnska. Ona je autokratkinja na domu, često i tiranka, protiv čije volje nema areleta. Njezin muž živi takoreći izvan doma. Žena skoro nikad ne izlazi sa mužem, ona živi sa svojom materom, djecom i susjednicima, voli da ima djecu, te nijesu nikakva rijetkost porodica sedamnaestoro i dvanaestoro djece. Španija bi dakle bila najnaseljenija zemlja, kad bi se djeca bolje njegovala, te kad bi među njima umiranje redte bilo. Španiolka mazi djecu i nije dobra vaspitačica. I ako se muž slabo brine za svoju ženu, te skoro svo slobodno vrijeme provodi u društvu svojih prijatelja, ona mu je ipak ponizna, odana i vjerna.

Brakolomstvo od strane žene vrlo je rijedak događaj, jer nema prilike i temperamenta za to, a poslije, tu je crkva sa svojim opomenama, prijetnjama i kaznama, a od crkve i od matere ne može Španjolka nikako da se emancipije.

Španjolka je dobra domaćica, uredna, čista i savjesna u svima svojim dužnostima; ali je nevaspitana, čita malo ili ni malo, ako u opšte umje čitati, niti ima interesa više prirode. Inače je inteligentna, možda inteligentnija od muža i mogla bi u društvu što šta postići, jer joj liberalni zakoni dozvoljavaju pristup u sva zvanja, kad ona tome ne bi predpostavljala svoj omiljeni evropski ha-remski život. Pri svemu tome ona je energična, umije da brani svoju čast i ostaje svježa i zdrava do u duboku starost.

To je vjerna slika prave Španjolke, veli Lothar, ona nije strastna i nevjerna, ona nije ni demon ni sink. Španjolska žena ne bavi se ljubavlju. Samo djevojke imaju obožavaoce i samo se njima priredjuju serenade i posvećuju stihovi i zakletve.

Razne vijesti.

Talijanska statistika.

Svijet uopšte misli, da su Talijanci u radu brzi. Da to nije tako, već su u ovome ratu dovoljno pokazali. Ko Talijance dobro poznaje, taj je i prije tu činjenicu znao. Tako dok se službene objave objelodane u Italiji, može puž prevaliti nekoliko kilometara. Eto n. pr. izvještaj o međunarodnom umjetničko-istoriskom kongresu od godine 1912. nije još ni danas ugledao svijeta. Iz talijanskog lista „Avanti“ od 29. oktobra o. g. doznajemo, da je sedma sveska izvještaja o popisu stanovništva od godine 1911. tek sada na svijet izašla. Prema tome su rezultati toga popisa, preduzetog već prije pet godina, još uvijek najnovije što se na tom polju u Italiji zna.

Popis je izvršen, kako rekospo, godine 1911., i to baš 10. juna. Od ono 34.661.377 stanovnika kraljevine Italije bilo je onoga dana na mjestu prebivališta 32.966.307 duša. Od tih je bilo 96.016 koji su tuđim jezikom govorili. Ti su stranci bili razvrstani po 189 opština. Crkvenih župa bilo je u Italiji 20.883, prosutih po 263 biskupije i na 10 opatija. Ublježila su se kao katolici 32.983.664 stanovnika; 128.253 izjavila su se protestantima; grčko-katolicima 1378, vjerejima 34.324, drugih vjera 822, dok su se 874.532 stanovnika izjavila bezvjerjima, a 653.404 nijesu uopšte htjela da o tome ista izjave, pa se prema tome mogu smatrati takodier bezvjerjima. Pismenima izjavilo se 29.373.372 lica, i to 14.334.408 muškaraca i 17.649.687 ženskinja. tome bi popriječni razmjer analfabeta bilo 9, što ne će biti tačno. Po svojoj prilici izjavili su mnogi da znaju čitati i pisati, koji to ne znaju. Najbolje karakteriše kulturu talijanskog stanovništva ovaj fatk, da je 120.357 duša izjavilo, da ne znaju koliko im je godina! U Italiji, osobito na selu, često ćete naći ljudi, koji — i ako nijesu umno bolesni — ipak ne znaju koliko im je godina. Razmjer među ljudima i ženama bio je gotovo jednak: 17.021.690 muškaraca i 17.659.687 ženskinja.

Werner af Heidenstam.

Švedska je akademija nagradila Nobelovom nagradom za književnost od 1916. godine Wenera af Heidenstama. Ovaj je u pisca Gustava af Geyerstama i uz genijelnu Selmu Lagerlöf jedan od velikana moderne švedske pripovjedačke umjetnosti. Heidenstamova djela prodira su daleko preko granica njegove sjeverne domovine i utjecala su na umjetnost drugih naroda.

Werner af Heidenstam rodio se god. 1859. Bilo mu je 29 godina, kad je izbao u svijet svoje prvo književno djelo: zbirku pjesama pod naslovom: „Godine hadžiluka i tumarenja“. Kasnije je najviše pisao romane, od kojih su osobito glasa stekli i publici najviše poznati orijentalni roman „Endymion“ i tantastični „Hans Alienus“. Rijetka sposobnost fabuliranja i duboka psihologija, to su dvije poglavite vrline, kojim se ističu ona djela, stilistički sjajno i dotjerano napisana. U djelima povjesnog karaktera pošlo je za rukom Heidenstamu, da licima dađe kolorit vremena, a da ih ipak ne stegne u slobodi kretanja.

U Švedskoj, i uopšte u skandinavskim zemljama, uživa Heidenstam veliku popularnost. Ali je — kako već rekospo — i izvan Švedske njegovo ime cijenjeno i rašireno dobrim prijevodi-ma, osobito u Njemačkoj, gdje je pred malo nedjelja izašao njegov enos-roman „Karlo XII. i njegovi ratnici“.

Interesantan album.

U Londonu izložen je na prodaju licitacijom, a u dobrotvorne cifve, jedan interesantan album. Na ime u tom su albumu prikupljene svojeručno

napisane izreke, pjesme, crteži i muzičke kompozicije, od sviju uglednih Engleza, koji u ovom ratu igraju kakvu vidnju ulogu. Na svakoj strani zastupljeno je po jedno lice. Tako ima među ostalima priloga od sljedećih lica: glavnog komandanta engleske flote sir John Jellicoe-a, glavnokomandujućeg engleskih trupa u Francuskoj i Belgiji sir Douglas Haig-a, njegovog prethodnika, a sada zapovjednika sviju engleskih četa maršala Frencha, glavnog komandanta engleske galipoljske vojske sir Juana Hamiltona, prvog lorda admiralteta i vodje konzervativaca Balfoura itd. Haig je napisao nekoliko savjeta upućenih gradjanstvu kod kuće, pa među ostalim veli, kako oni koji ostadoše doma, „treba muška srca da dočekaju mračne dane, koji će nastupiti“ što baš ne zvuči vrlo pouzdano. No što je najčudnije, medju ove engleske lordove, generale, ministre, admirale itd. zapala je i glavom čuvena francuska tragedkinja Sarah Bernhardtova. Dok se ovaj album ne proda, moći će ga svako vidjeti za ulaznu cijenu od šest penca-a. Odbor očekuje veliku dobit od ovoga albuma koja će se, kao što već rekospo, upotrijebiti u dobrotvorne svrhe.

Liebknecht i Hervé prije i poslije rata.

„Neues Winer Journal“ piše:

„Populaire“, organ socijalističke manjine, stavlja u broju od 1. novembra pod naslovom „Obecanja prije rata“ sljedeće dvije izjave jednu drugoj na suprot:

Karl Liebknecht na laipziškom kongresu:

„Ja sam za slučaj rata protiv svakog ustanka; ja odbijam od sebe odgovornost za teoriju Hervéjevu; ja sam šta više njegov protivnik. Što se tiče antimilitarizma, tu stojim više na desno, nego Jaurés...“

Gustav Hervé u „Guerre Sociale“, 1910:

„Mi u Francuskoj čvrsto smo riješeni, da na svaku zapovjest za mobilizaciju odgovorimo generalnim štrajkom, pa bio ma ko prividni napadač...“

A danas Hervé uređuje šovinističku „Victoire“ i traži rat do istrage, a Liebknecht sjedi u zatvoru za protiv vojničke mahinacije. Čudno su obojica održali riječ!

Srbin izvršio samoubijstvo u Petrovoj crkvi!

Kako javljaju talijanski listovi, ubio se onomad iz levolvera jedan mladi Srbin — usred čuvene crkve sv. Petra, i to pred bronzanim kipom apostola Petra. Samoubica je na mjestu bio mrtav, pošto mu je tane prosviralo kroz glavu. Crkva je odmah zatvorena, da bi se poslije ovog događaja ponovo posvijetila.

Razvodi braka u ratu.

Po statistici, koju objelodanjuju njemački listovi, razvedeno je u Pruskoj 1915. godine 6942 braka, dok je godine 1914. bilo 11.005 razvoda. Daklem, u ratnoj godini smanjio se razvod brakova za preko 37%. Većina razvoda brakova svodi se na uzrok brak lomstva, koji je u većini slučajeva prije rata učinjen od muških, a za vrijeme rata od ženskih. I u ostalim slučajevima većinom su muški prouzročivali razvode braka.

Koji su narodi zastupljeni u spornom vojsci?

„Gorulois“ stavio je sebi u zadatak, da prouči šarenilo vojske sporazuma, t. j. aa pronađe, iz koliko je rasa (naroda) sastavljena vojska sila sporazuma, pa je došao do zaključka, da ovu sastavljaju ravno 37 rasa. Te rase dijeli rečeni list u dva odjeljenja: u evropske i u prck. morsko. U evropsko uvištuje: Francuze, Flamance, Bretnance, Baske, Engleze, Šote, Irce, Belgijske Valone, Srbe sa mnogorcima, Talijane, Rumune, Ruse, Poljake, ru k: Litavce, Gregorjance, Finladjane, Tatara, Portugalce, Arnaute. U prekomor. ko (kolonijalno) odjeljenje računa: Arape, Kabile, Mavre, Tonkineze, Anamite, urodjen ke Dahomeja, Senegalce, urodjenike Konga, Hinduse, urodjenike Australije, Novoselanjana, ljude iz Transvala, stanovnike Havajjske ostrava, nekihlike Indijance iz Amerike, najzad Havase i Sakalave sa Madagaskara i Japance.

„Njeno Veličanstvo“ prodavačica.

U Danzigu je ovih dana kazneni sud osudio jednu prodavačicu na 80 maraka globe, što u podne nije htjela da prodaje maslac, ma da je na isti čekala prek 250 kupaca, već je pristupila poslu tek pošto ju je na isti primorala redarstvo.

Hapšenje jedne zloglasne varalice.

„Major“ Schlemangk. — Sin jednog gostioničara. — Prevare s obliju strana okeana. — Trgovac sa topovima.

„Neue Freie Presse“ javlja: Iz New Yorka dolazi vijest, da je tamo uapšen varalica imenom Schlemangk, radi Bog bi znao kakvih prevara, koga već desetke godine poznaje internacionalna policija. Ovim apšenjem probudjeno je sjećanje na jednog čovjeka, čiji smjeli podvizi čestito često zabaviše sudove. Max Schlemangk, o čijim s njim manirima znadoše pričati uzdičući i jecajući u sudbenim dvoranama, one žene, koje je on zaludio i prevorio, taj Schlemangk dobro je znao, da uniforma koja besprkorno pristaje tijelu, na dalje lijepa titula, nešto erotske romanlike, da su to najbolja sredstva previrati ta bezazlena srca i postići uspjeh. Max Schie-

mangk potiče iz malogradskih krugova njemačke provincije. Od svoga oca valjanog gostioničara u Staupitzu, sigurno nije nasliedio fantastične nagone i basnoslovnu vještinu u laži, koji su ga znaci krasili već kao dječak. Kad je prvi put stupio u vojsku počinio je prvu prevaru, kad je u veče u Berlinu u uniformi zastavnika pohadjao noćne lokale. Godine 1889. otputovao je na zahtjev svojih rođaka u Ameriku, gdje se potucuo kao mornar, radnik, dok se konačno nije pretvorio u njemačkog časnika. Kad je izbio špansko-američki rat, dobro mu je to baš došlo. On se dade na posao vrbovanja vojnika, nabavio je lažne isprave pukovna ka američke narodne vojske i igrao se velikog gospodina. No Schlemangk je brzo uvidio, da trijezna Amerika, u kojoj se malo daje na takav kredit, u kojoj je šekovna knjižica još uvijek važnija od titula, nije svuda dobro tlo za varalicu. Godine 1896. vrati se on u Njemačku, gdje se izdavao za američkog majora koji se bavi kupovinom to-

pova za južnu Ameriku. Poslije uspješnih prevara uapšen je i osuđen na tri i po godine robije. Godine 1902. otpušten je iz zatvora, te tada nastupi opet u privatnom životu, kao američki pukovnik. U januaru 1904. aapšen je u Berlinu, kad se upravo htio odvesti na vjeridbu s kćerju jednoga kapetana. Dobio je bio opet tri godine robije za mnoge prevare, koje je izvršio lažnim ženidbama.

To je tako reći njegovo doba, kad se šetao iz jednog zatvora u drugi. No jedva da je opet stupio na slobodno tlo i udahnuo malo slobodnog vazduha, pojavio se bio u Wiesbadenu kao „Maksimilian Count de Passy“ iz New Yorka i preduzeo opet lov na imućne i bogate djevojke. Kad mu se zatim opet stalo u trag i kad je opet stajao pred sudijama, njegova je prošlost podrobno rasvijetljena. Ustanovilo se, da je zbilja služio u Americi u Rooseveltovom konjaničkom korpu. Kad je god. 1899. u Berlinu bio osuđen na tri i četvrt godine robije, upoznao se u kaz-

nenom zavodu u Sonnebergu s radnikom Amandusom S., koji je kasnije postao njegovim vjernim pratiocem i često puta igrao uloge njegovog sluga. Već na sam dan njegovog otpuštanja iz tamnice pošao je jednom gostioničaru u Berlinu i pretstavio se kao „major Max von Schlemangk“. S njim se pojavile i dvije dame i njegov sluga Amandus. U listopadu 1916. prestavio se jednom posredniku za ženidbe i htjede da ima ženu sa najmanje milijun kruna miraza. O sebi napisao je posredniku sljedeće poduke: Comte du Passy, Maximilien, pukovnik u generalnom konzulatu Sjedinjenih država, New-York, Fort Hamilton, 1869 rodien u Mejjku, aktivni časnik, imade imanje u vrijednosti 55.000 maraka, 14.000 maraka dohotka, govori engleski, njemački, španski, arapski, turski, ruski, veoma je mudakalan i pronalazač na vojni kum potporučnik. Od jedne gospođice, s kojom se upoznao, a malo za tim i zaručio, uzeo je zajam i pričao joj, da ju samo što bolje

uvjeri o sebi, da je kum dobro Neubrück od grofa Senden-Bibrana. S tom se damom odvezao također u jednu hesku varošicu, da ih otac njegove vjere-nice blagoslovi. Schlemangk su pregledala dva lekara, no nису mogli kod njega ustanoviti računljivost. Ljekari samo ustanovise, da boluje od fantastične lažljivosti. Schlemangk je i tada bio sudjen na dvije i po godine tamnice i gubitak časti na pet godina.

Prodaja Shakespeareove biblioteke.

Kako javlja „Vossische Zeitung“ kupio je nedavno bogat Amerikanac imenom Huntington od jedne engleske porodice potpunu Shakespeareovu biblioteku za svotu od 75.000 maraka. Zbirka je od osobite cijene pošto sadrži mnogo knjiga u prvobitnom tisku, a i sam originalni povez pojedinih primjeraka predstavlja golemu vrijednost.

KORESPONDENCIJA.

G. Jovanu Premoviću, Ženeva. Molim saopštite Ljubi Srećkoviću i Nikoli Spasiću, koji su mi preko vas poslali svoje oglase, štampane u ovome listu, ovaj moj odgovor: Moja supruga i ja ispunjeni smo zahvalnošću na Ljubinoj pažnji. Kreditom, koji nam, iz svojih vlastitih pobuda, otvara u firme Mesarovića i Pavlovića, posluživćemo se jedino na slučaj neodoljive nužde. Svoje potrebe zblili smo u najuže granice, te ćemo ih, držim, i na dalje moći da podmirimo skromnim sredstvima, kojima raspolazemo. Možda ne ćemo nikako ni doći u položaj, da se koristimo otvorenim nam kreditom. Sa znao sam, u ostalom, da je neko od ovdajšnjih predstavnika firme oglosio u ovome listu, da će s kreditovanjem mično ći, pošto u radnji nema robe, te se i osoblje njezino izdržava, krunjeći kapital. Trudiću se u toliko više, da ne padnem na teret firmi. Radujemo se što je Ljuba našu djecu sobom poveo u Nicu, gdje će naš sin položiti maturu. Spasiću javite neposredno ili preko Ljube, da sam preduzeo mjere za naplatu kirije od njegova imanja. Samo stvar ova ide vrlo nategnuto. Materijalne prilike, u kojima se zakupci nalaze, nisu bogzna kako povoljne. Jednima idu poslovi poprilično, drugima slabo ili nikako. Ima i praznih Spasićevih dućana, koje niko ne traži. — Učiniću, ipak, sve da Spasićev zahtjev zadovoljim, u koliko se ovaj zahtjev može dovesti u sklad, sa stanjem pojedinih zakupaca. Imanje mu je inače u redu. — Ljubi recite još i to, da ga predjašnji šef klinične stanice moli za skromnu pomoć. Zdravi smo oboje i svesrdno pozdravljamo svekolike članove svoje porodice, želeći im od Boga svako dobro. Dr. M. M. Popović, Pivarska ul. 54. Beograd. 20349-8

G. Čedi Milovanoviću, Ženeva. Molim vas lijepo, izvijestite me šta je sa mojim sinovima. Odavno me niste o njima izvijestili, brinem. Pomoć ne primam, zato neka mi moji sinovi redovno šalju. — Pozdravljaju sve, kao i vas, Darinka Kostić, Kursulina ul. 25. Beograd. — 20347-8

Gđji BOJKI M. DJURICICA, Lousanne. O vašoj slavi primite najljepše želje od sviju nas. Mama vas mnogo pozdravlja, a naročito Pepu, vaša Ruža Koen, Kralja Milana 43, Beograd. 20388-8

G. MILANU RABRENOVIĆU i gospodinu DOBRI MIJATOVIĆU, advokatu. Mnogo vam blagodarim na prijateljskom sjećanju i zauzimanju. Molim vas šaljte na majkinu adresu, Persa M. Djurića, Skopljanska 9, Beograd. Pozdravlja ju i mole, da ih se sjećate i dalje. Magdalena Pere Paunkovića i djeca. Mesarici. 20327-8

G. MIHAILU JOV. RISTIĆU, Ženeva. Molim vas iz sve duše da nadjetete načina, da dostavite G. Božoviću, blagajniku, da mi odmah pošlje što više novaca preko Peštanske Comercialne Barke, radi liječenja svoje obolele djece. Ostaću vam trajno blagodarani. Ivan Vujić, Beogradska ul. br. 47. 20384-g-8

Jovanu Premoviću, Ženeva. Poštovani gospodine! Lijepo vas molim, da dostavite mome mužu Vojislavu Pavloviću, marvenom ljekaru, da sam sa djecom zdrava i da sam drugu pošiljku novca 200 kruna primila, ali pošto djeca idu u školu i trebaju im cipele i odjelo, zato neka novac redovno šalje, jer mi je potreban. Neka Voja javi Milutinu, da pošalje žanki novac, jer nije još ništa primila i šta je sa Stevom? Blagodarim i pozdravlja Vera V. Pavlovića, Dubljanska ul. 166. — Beograd. 20340-8

Gospodinu Jankoviću, Poste Restante, Zürich. Molim vas, izvijestite mog muža Vlas. Nikolića, da sam sumu od 265 kruna primila preko Praške Banke i da mi još i u buduću šalje; ja sam sa djecom zdrava, pozdravite ga, djeca ljube ruku, a vami najveća blagodarnost. — Draga Vlast. Nikolića, Paraćin. — Molim vas g. Jankoviću, budite tako dobri, javite mome bratu Vlastimiru, da me izvijesti, šta je sa našim sestrićem Dobrom. Ostajem vam blagodarina, Draga Dimitrijević, Zmaj od Noćaja ul. 7. Beograd. — 20342-8

Jovanu Stojanoviću, kondukeru, S. D. Z. Grčka. Dragi Jovo! Ja sam živa i zdrava, koje i tebi od dragog Boga dobro zdravlja želim. Dragi Jovo! Javi mi se kartom, jer novine ne čitam uredno. Pozdravlja te voli i ljubi tvoja Persida Stojanović, Beograd, Stiška ul. 66. (pre-dje 14). Naše Krsno-Ime Sv. Dimitriju provela sam u naše zdravlje i sve te komšije pozdravlja. 20346-8

Vojislavu Pajliću, sudiji, Ženeva. Molim kolega saopštite mojoj braći Nikoli, konjičkom poručniku IV. konjičkog puka i Milicu, potporučniku IV. kadrovske pješe, puka, da se odmah jave i pošalju što više novaca, jer smo ja i Djordje u velikoj oskudici. Srdacno pozdravlja Radmilo Miličević, Braničevska ul. 19. Beograd. 20334-8

Velji Acimoviću, Ženeva. Molim te, gledaj, da mi na svaki način pošalješ moju penziju za oktobar, novembra i decembar prošle godine, broj knjižice 1951. U velikoj sam oskudici. Pozdrav Mileva M. O. Petrović, Junkovac, srez Rača. 20360-8

G. Stevi Acimoviću, Hotel Terminus, Ženeva. Molim vas javite Mihajlu, neka nam se što češće javljaju, odavno nemamo vijesti. Mihajlo neka mi novac odmah pošalje preko Wiener Bank-Verein-a. Svi smo dobro. Mnogo pozdrava, Leposava M. Rašić, Jakšićeva ul. 15. Beograd. 20335-8

G. Jovanu Premoviću, Ženeva. Izvijestaj za moga sina u „Beogradskim Novinama“ pod brojem: 2137 pročitala sam. Hvala. Molim dostavite mome sinu Vojislavu sljedeće: Mili sine! Čestitamo ti Krsno-Ime Svetog Nikolu, sa željama, što ih samo materinsko srce poželeći može. I našem Selimiru čestitam slavu. Pozdrav Dobri volu i našima, Tebi pozdrav od mene i Anc. Ljubi te majka, Jelica Vesovića, Makenzjeva ul. 8. 20353-8

Dr. Čedi Mihajloviću. Vrlo sam brižna, što odavno nemam od tebe vijesti. — Gledaj, da mi se u najskorije vrijeme lično javiš. Za mene i ostale naše ne brini. Svi smo Bogu hvala zdravi. Nadam se, da primaš „Beogradske Novine“, ja sam te na tri mjeseca preplatila. Od sviju mnogo pozdrava, tebe grli tvoja, Jelka Mihajlović, Čika Ljubina ul. 4. 20343-8

Zorka Vlaić, Ženeva. Draga kumo! Izvijestite molim vas, moga Živana i Mašu, da sam ja primila jednu pošiljku 1.40655 kruna i drugu 1.293 kruna. Majka ništa boluje, ostali zdravi. Vas i vaše vole kuma Mica Živ. Mitrovića i djeca, Jovanova ul. 81. Beograd. 20385-8

G. Sretenu Božiniću, Hotel Terminus, Ženeva. Molim da sljedeće dostavite Lazaru Radovanoviću, obvezniku zanatlijske čete, I. poziva, V. puka, drinske divizije: Dragi Lazo! Sa Mikom i svima ukućanima zdrava sam. Izvijestaj o tebi već mjesec dana nemam. Brinem. Ako je moguće, javi se lično. Za nas ne brini, sebe čuvaj. Za ocu javi, je li zdrav i živ i gdje je? Dada mnogo brine, jer ništa o njemu ne zna, niti se javlja. Ja sam bila kod nje, ona je sa Nadom od februara u Beogradu, Gimnazijska ul. 35. U oskudici je i bez stvari. Novac joj je jako potreban. Nada je bila mnogo bolesna. — Oporavlja se, ali joj treba njega. Ocu mnogo pozdravi, a tebe pozdravlja i ljubi tvoji Mika i Mila Radovanović, Valjevo. 20326-8

Gospodinu JOVANU VANLIĆU, Ženeva. O braćo sam se dva puta u Ženevi molbio, da mi se što prije pošalje pomoć, na račun mog primanja, jer sam u velikoj oskudici, pa nika-ko odzava ne dobih. Stoga vas učtivo molim, da podesjstvujete, gdje treba za nužnu pomoć. Biću vam zahvalan. Kosta Djordjević, Donja ulica 23. Beograd. 20292-8

GIJORGJU RADOJLOVIĆU, Ženeva. Lijepo Vas molim, poštovani gospodine, dostavite ovo saopštenje mome bratu Velimiru Eriću, sum. div. konjica I. poziva; Dragi Veljo! Mi smo svi zdravi, takođe i Gjurjina s djecom. Javi Milanu nek joj još što prije pošlje novaca, jer je vrlo potreban. Javlja se što češće preko ovih novina. Srdacno pozdravlje, od djece i tvoje Jele Erić, Erzherzog Friedrichstrasse 13, Čačak. 20389-8

G. Jovanu Premoviću, Ženeva. Molim vas, izvijestite Jeremiju Protića, sekretara min. unutr. djela, da je sva familija živa, zdrava i kod svojih kuća, sem Nikole, koji je u Magjarskoj i Radmile, — koja je umrla. Moj muž Mihajlo leži mnogo bolestan i u velikoj oskudici; ako može neka mi pošalje što god od njegovog primanja. Darinka M. Dimić, Beograd, — Mutapova ul. 40 (19). 20341-8

G. Svetozaru Bujoševiću, Genf. Poštovani gospodine! Vaše i Djurino pismo primili smo. Veliko vam hvala. Budite dobri, pa me odmah izvijestite o mojim, jer se jako brinem. Biću vam vječito zahvalna. Vas i gospodju pozdravlja i vole svi, vaša Persa Kostić, Kragujevac. 20339-8

Gospodi Jovanu Jorčeviću i Dragutinu Babiću, za Božu M. Djurića, Ženeva. — Dragi Božo! Poslate karte po gospodi Jorčeviću i Babiću, tvoje pismo, izvještaj preko Ugarskog Crvenog Krsta i novac za Magu i mene primila sam. Hvala. Gledaj i za Maru i Danu, jer do sada nisu ništa primile. Kako si ti? Mi smo svi zdravi, samo nam se ti češće javljaj, da ne brinemo. Gospodu pozdravlja i blagodarim, a tebe mnogo volu i pozdravljaju tvoje sestre i majka Persa M. Djurića, — Skopljanska ul. 9, Beograd. 20328-8

G. Jovanu Premoviću, Ženeva. Molim vas izvijestite Ivana S. Glišića, poručnika V. puka, 3. čete, I. bataljuna, drinske divizije, I. poziva, da sam poslath 238 kruna primila 2/XI. Neka mi i u buduće istim putem šalje, jer sam se mnogo zadužila. Neka šalje na maminu adresu. Olga Iv. Glišića, Skopljanska ul. 25. Beograd. 20331-8

DRAGOMIRU K. PETROVIĆU, Ženeva. Kartu Mašinu dobila sam, hvala. Potruđi se i u buduć. Čuca, pa i svi naši dobro su, samo majka još leži. Neka se često javlja. Ljube ga Čuca i Ruža. Pozdravlja Vas, Ruža Man. Sokića, Jovanova ul. br. 81. 20386-8

G. Jovanu Premoviću, Ženeva, za Milorada Savića, sekretara pošte i telegrafa iz Beograda. G. Milorade! Poradite kod željezničke direkcije, da mi se pošalje plata, koju nisam primio od januara ove godine. Sa mojom bolesnom majkom nalazim se u velikoj oskudici. Unaprijed blagodarim. Svetozar Nedeljković, pisar beogradske ložionice, Trg Kraljice Natalije 13. Niš. 20380-8

G. Miki Mitroviću, Ženeva. Molim vas uputite ovaj oglas mome Milošu: Mili moj Miloše! Kartu od G. Mike Mitrovića dobih smo, u koje javlja, da si živ i zdrav; ne možeš pojmili, koliko sam sretna, kad si samo živ i zdrav, ja sam sa svom djecom zdrava, kao svi moji i tvoji, otac mi je umro. Radomir se do danas nije javio, ako što znaš o njemu izvijesti me. S radnjom ne radim ništa, za nas ne brini ništa, javljaj se G. Miki, a Mica ovamo dostavlja. Primi hiljadu poljubaca. Grli te i ljubi tvoja Stanojka. Djeca ljube tati ruku i žele što skorije viđenje. Molim vas dostavite ovaj oglas zašto ću vam biti vječito zahvalna. Stanojka M. Miloševića, čurčije, Rača kragujevačka. 20366-8

G. Jovanu Premoviću, Ženeva. Molim da dostavite mome mužu Jakovu Čiriću, opančaru, redovu zanatlijske čete, šumadijske divizije, I. poziva, XI. puka, sljedeće: Dragi Jakove! Sve izvještaje o tebi dobila sam. Ja ti odgovaram kartama uredno, ne znam, da li dobiš? Ja sam sa djecom, ocem i majkom zdrava. Javlja se češće, preko „Beogradskih Novina“ jer to me usrećava. Pozdravlja ju otac i majka, djeca ljube svoga tatu, tebe tvoja Daca Čirić, opančarka, Natalinci. 20361-8

Biro Djordjević, Ženeva. Dragi Ce-ko! Molim te postaraj se, da se izvijestiš za moga Marka, da li je živ i zdrav, jer se nije odavno javio. On je XII. puk, braničevski odred. Da li mu možeš poslati malo novaca; da li se javlja Filip? Pozdravlja te tvoj Miladen F. Ljubinković, trgovac, Jovanova ul. 10. Beograd. 20332-8

G. Andri Todoroviću, upravniku pošte Krfске. Nazalimo se u Beogradu i molimo, da nam pošaljete novac akonto naših plata. Ilija Spajić, pr. konduker; služitelji: Čeda Milaković, Šumatovačka ul. 18; Trajko Urošević, Djuričeva ul. 5; Dragoljub Jovanović, Studenička ul. 37; Rista Ilić, Bosanska ul. 44; Milivoje Dimitrijević, Zlatiborska ul. 82.; i Miladin Marković, Topčidersko brdo, Beograd. 20357-8

G. Radoju Radojloviću, Solun. Molim te, Radoje, javi nam što skorije, kako su Vlastimir i Ilija, jer odavno ništa nismo čuli. Mnogo brinemo za Iliju, zašto nije više s'vama; dobih smo njegove karte iz Švedske; javi šta možeš o njemu. Mama je primila 644 kruna i moli te, da se stavlja Vladimir i Ilija, jer odavno ništa nismo čle vratiti. Pozdravlja te mnogo, Sojka Garašanin, Knez Mihajlova ul. 27. Beograd. 20329-8

PERI ARANDJELOVIĆU, apotekaru, Ženeva. Ujka Pero! Molimo vas zauzmite se svojski, gdje treba, da dobijemo novčanu pomoć, ja na ime plate 1600, majka penzije 1644 dinara po knjižicama No. 265 i 2100, koje od oktobra nijesmo primile. U oskudici smo a namerne za Zaječar, pa nam veća suma od jednom hitno neophodna. Ba-ba Mara svu nadu u vama polaže. Pozdrav Nadežda Popović, učiteljica iz Zaječara, Čačak, Makenzen 19. 20371-8

Nikoli L. Petroviću, računospitaču, Krf. Molim te da mi se pošalje moje primanje, koje sam primala na kasi od g. Milana Dostanića. Broj knjižice 1555. — Pozdrav Milka Damjanović Beograd, Sokolska ul. 7. 20333-8

GIJORGJU RADOJLOVIĆU, Ženeva. Molim te, dragi Gjoko, saznaj i izvijesti me, je li u životu i zdrav naš rođak Miloš Mihajlović, sekretar srpskog poslanstva u Petrogradu. Sestre njegove jako su brižne, jer se još nikako nije javio. Pozdrav, Katica S. Pavlović, Studenička ul. br. 8, Beograd. 20384-8

Draganu Božoviću, Zürich, za Žila. Dragi Žile! Danas na dan našega Krsnog-Imena sajmio ti najlepše misli i želje. — Imena šalje mi tvoje najlepše misli i žlje. Preteško nam je, jer već četvrtu slavu provodimo daleko od tebe. 450 kruna primili smo. Šalji mjesečno bar 300 kruna. Mama i Kaja te pozdravlja, a grle te i volu tvoje Lala i Mica Z. Bogdanovića, Beogradska ul. 35. I. Beograd. 20375-8

MILORADU TADIĆU, Hotel Terminus, Ženeva. Molim te javi Miki, Rue Schevalier Rose 6, Marseille, da sam drugu pošiljku novaca primila. Ako može, da mi redovno istu sumu šalje, potrebno mi je. Svi smo zdravi i pozdravljamo ga. Tebi blagodarim i pozdravlja Simka M. Dimitrijevića, ulica Prote Matije 3, Beograd. 20309-8

G. Milutinu Protiću, studentu, Genf. — Novac i izvještaj o mome sinu Vladislavu Kostiću, primila sam. Srdacno vam zahvaljujem. Molim vas budite dobri, pa me o njemu češće izvještavajte, jer sam u brizi. Unaprijed vam zahvaljuje, Persa Kostić, Kragujevac. 20338-8

G. STEVANU SIMIĆU, profesoru, Solun. — Tvoj oglas čitao sam, mi se sa Natom ne možemo dopisivati, niti novac slati. Ilija Cakić, Smederevo. 20358-8

BUREAU DJORDJEVIĆ, za g. Ristu Topalovića, Ženeva. Pošt. g. Risto! Vaš oglas pročitah, kojim ste me izvijestili za moga muža Simu Kosnića, rez. pješč. narednika, pri štabu 3. prekobrojnog puka I. poziva drinske divizije, za koje vam unaprijed blagodarim, u isto vrijeme molim vas, javite mu, da sam zdravo i da mi pošaljite novaca, jer sam u velikoj oskudici. Mnogo vas pozdravlja Sida Kosnić, Valjevo. 20311-8

G. JOVANU PREMOVIĆU, Ženeva. Molim, da me izvijestite o Dragoljubu Milivojeviću, vojniku I. poziva 5. odjeljenja rezervne municione kolone kombinovane divizije, da li ga ima na položaju i da li je živ? Do danas se nije nikako javio. Tražaga: Bogosav Milivojević, Rača kragujevačka. 20364-8

G-dinu MIODRAGU ACIMOVIĆU, vojno-sudskom pukovniku, Ženeva. — Molim vas, zauzmite se, da mi se pošalje invalida, koju nisam primila od smrti mog muža i penzija, koju posljednji put primih oktobra prošle godine. Izvinite, što vas ovim uznemiravam, ali potreba je vrlo velika a ja i moja djeca nemamo ovdje nikog, ko bi nas sad pomogao. Blagodarim vam Sofija Vojina Protića, majora, Zerina 47, Beograd. 20345-8

G. SVETOZARU BUJOSEVIĆU, Universitetstrasse No. 47. III., Zürich. — Molim dostavite mome suprugu Djordju Djordjeviću, auditoru, sljedeće: Žašto nam, Djoko, ne javljaš od čega si bolovao i kako si sada sa zdravljem? Mi smo dobro, dječica su sva zdrava i mole se Bogu, da svoga taticu što prije već jednom zagrlje. Molim te viditi, šta je sa tim novcem što si poslao, veoma nam je potreban, jer nā mama sad zbog nas nema više, a ni kiriju ni od koga za svo vrijeme ne primam, gledaj da ga dobijem, dok ne nastupe jaki mrazovi, kako bih mogla uzeti što je najpotrebnije. Ljubi, molim te, javi, da na svaki način djeci odmah pošalje novac, a i gospa Mici platu, jer grđne neprilike imam sa njom zbog novca, nikad joj nije dosta što dobije, u protivnom javi, šta da radim sa njom. Nastoj, da se mami pošalje odeva penzija. Otac se više ne javlja. Kum Tidi javi, da pošalje novac kumi, jer je ona sa djecom u velikoj oskudici. Takođe te molim, gledaj, da se i Ljubici Bugarskoj pošalje što od njenoga primanja, jer je i ona u velikoj oskudici. Mnogo te svi pozdravlja, a grli te tvoja Tina sa svom našom i Ljubinom dječicom. Vas pak g. Bujošević, molim, da ovo što prije dostavite mome mužu. Pozdravlja vas i blagodarim Bratislava Dj. Djordjevića, Cvjetna (Jedrenska) 8, Beograd. 20378-8

G. VELJI Z. ACIMOVIĆU, Ženeva. — Molim vas lijepo, izvijestite me da li su živi: Ljubisav Stefanović, vojnik komore II. čete, I. bataljuna, VII. puka, I. poziva; Pavle Jovanović, vojnik I. čete, III. bataljuna, VII. puka, I. poziva; Spasoje Novaković, vojnik III. odjeljenja, municione kolone, VII. puka, I. poziva; Ivko Vukašinović, vojnik I. čete, I. bataljuna, VII. puka, II. poziva, komordžija-komjovodac i Ljubomir Antonijević, vojnik I. čete, II. bataljuna, VII. puka, I. poziva, svi iz dunavsko divizije i iz sela Zuca, srez viračarskog, okruga beogradskeg. Blagodarani Kosta Puljević, Simina ul. br. 10. 20351-8

G. MIKI MITROVIĆU, Ženeva. — Molim vas g. Miko, da izvijestite moga sina Žiku-Zilovojna K. Kostandinovića, da smo kod kuće svi zdravi, da za nas ne brine; kao i ostala sljedeća lica, da su njihovi svi zdravi: mog zeta Milivoja Bočića, da je Milka sa djetetom zdrava; Jordana Čirića, da su mu žena i djeca zdravo; Dra Aleksandra Djordjevića, da su njegovi svi zdravi; Milutina Vasiljevića, da mu je žena zdrava. Neka se Žika češće javlja, takodjer Jordan i Milivoje neka se lično jave. G. Miko, ako što znate o Miroslavu Vase Stefanovića, III. četa, II. bataljun, VI. prekobrojnog puka, kombinovane divizije, javite. Vaša su djeca i žena zdravo. Žiki ako treba novaca, neka uzme od Dra Djokića 100 dinara i neka javi, da sam njegovoj majci u Rači. Unaprijed vam blagodarim; učinjeni trošak priznaću. S pozdravom Kosta Kostandinović, obučar, Rača kragujevačka. 20365-8

Koči Ljotiću, Ženeva. Lijepo vas molim, poštovani gospodine, da sljedeće anonsu dostavite mome mužu Dr. Voju Mihajloviću: Dragi Vojo! Čudi me, da se tako retko javljaš. Mogao bi preko ovih novina opširno, da me o sebi izvijestiš. Pisma šalji na dedinu adresu. Šta je sa Milošem? Nikako se još javio nije. Molim te pošalji mi veću sumu novaca, potreban mi je neophodno. Svi te pozdravlja. Grle te i ljube, Soja, tvoj Miki i Radole Mihajlović, Čačak. 20382-8

CIJENE OGLASIMA:

Osmina jednog milimetarskog retka (42 mm široko stajanje) . . . 10 helera
Pripisano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) stajanje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) stajanje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

MALI OGLASI

Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

CIJENE OGLASIMA:

Osmina jednog milimetarskog retka (42 mm široko) stajanje . . . 10 helera
Pripisano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) stajanje . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) stajanje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

Kupovine i prodaje

Zivotne namirnice kao i ostale artikule kupujem. Drevne papuce prodajem jeftino. K. Feldmann, Vuika Karadžića ul. br. 8. u blizini Beogradskih Novina* 9783-2

Firme i štitive izrađuje uz povoljne cijene brzo i solidno David Frank, dekorativni slikar. Liferant c. i kr. Uprave Monopola. Brod na Savi. Telefon 75. 20120-2

KORESPONDENCIJA.

G. Jovanu Premoviću, Geneve. Molim, da dostavite mome mužu Milosavu Radoviću: Dragi Milosave! Tvoje sam 4. karte dobila i oglas preko „B. Novina“. U karti vidim, da je Ljubisa, Ceda i zet Ljuba sa tobom, zašto se zet Ljuba ne javlja? Dobrih brine. Sa radnjom radim, ne brini; novaca ako ti treba uzmi u zet Ljube, a ja ću Dobrih dati. Javi se češće, tako i Ljuba. Javi za Dragog, Ankinog brata. Pozdrav Ljubi, Ljubišići, Cedi, najviše tebi od Slavke Radović, Valjevo. 20275-8

Dimitriju Pavloviću, Geneve. 14 rue de l' argenbuse za Borislava A. Mijerica. Pročitavši oglas g-dje Vögel, ja sam se sa Marikom sporazumela i davaču joj svakog mjeseca 300 kruna, a tu sumu neka tebi tamo Gijura daie. Cudi me, da mi ti sam o tome ništa ne javljaš. Odgovori, da li si primio moje 3 karte preko g. D. Pavlovića. Piši nam češće. Mi svi kao i majka u Svilajncu zdravi smo. Srdačan pozdrav tebi, Voji, Gijuri i Branku od tate, Verice i tvoje Olivije B. Mitrčić, Obiljež Venac 32. Beograd. 20267-8

Gospodji i gospodinu Fögele, Geneve — Weesen. Molim vas izvestite moga muža Branka Zečevića, da mu je mati umrla 19 septembra. Deca su slaba. Otac Dimitrije na samrtni je. Prihod ne primam nikakvi, novac mi je potreban. Unapred sam blagodarina Spasenija Zečević, Jovanova ul. 66. Kragujevac. 20223-8

Madame Desanka Arandjelović, Geneve — Suisse. Poštovana gospodjo, 18. pr. mjeseca obratila sam se vama telegramom i kartom, za izveštaj o mom mužu Radomiru S. Živkoviću, p.pukovniku u XVII. puku za koga je javljeno, da je poginuo. Ne znam, da li ste primili, jer odgovora nikakva ne dobih. Molim vas tražite od ministarstva vojnog tačan izveštaj i najbržim putem meni dostavite. Troškove ću sve odmah nadoknaditi. Za zauzimanje biće vam većito blagodarina. Živka Rad. Živkovića, Obrenovac.

Perli Držajiću, Obrenovića ul. 61, Niš. Dragi Perol! Dobilll smo strašnu vijest, da je moj Radomir poginuo. Na mnoga pitanja odgovor ne dobih. Doznali smo, da je komandant XVII. puka, u kom je i Radomir bio, ranjen te zarobljen. Odmah traži od bugarske vlasti izveštaj za Radomira. Najbržim me putem izvesti. Pozdravlja te sestra Živka Rad. Živkovića, p.pukovnika, Obrenovac.

Gospod. Svetislavu Trajkoviću, Geneve — Suisse. Molim vas g. Tisa dostavite mom sinu Milanu T. Goluboviću sledeće: Dragi sine, kod kuće smo svi dobro kao i Dejanovi i Hristićevići. Od vas već duže vremena nemamo nikakva izveštaja. Čuli smo da je Radomir poginuo. Odmah javi preko g. Tise da li je istina. Gde su Tiha i snajka. Da li je Tiha na vojnoj dužnosti? Jeste li ti, Kosta i Steva na starom mestu? Svi tebe, Dragicu, Tihu i Kostu mnogo pozdravljamo. Vaš otac Tomo Golubović, Obrenovac. 20207-8

G. Milanu Maticu, Valjevu, Geneve. Učtivo molim g. Matića da me izvesti za moga muža Svetozara Gorgjevića, berberina iz Valjeva. Svetozar je otišao sa vojskom i do danas nisam ništa saznala o njemu. Svetozar je u stabu 5 puka i poz. drin. diviz. Molim svakoga prijatelja i znanca i ma ko o njemu šta zna, da me izvesti. Pored zahvalnosti, platitić svakom za trud, jer sam jako brižna. Ostajem zahvalna Julka Gorgjević, Danilovića ul. 7. Valjevo. 20276-8

Darinka, udova Živka Milosavljevića bivšeg profesora Vel. Škole i sudije kasa-cionoga suda, iz Požarevca, molim nekadašnje drugove i učeničke svojega pok. muža, da budu duševni raspitaji se: šta je sa njenim jedincom Stanoj-lom, maturantom požarevačke gimnazije. Javiti preko g. R. barca, Zorina 100. Beograd. 20211 8

Gosp. Milani Jovanoviću, Hotel Terminus, Geneve. Molim izvestite gospodina Vladu Markovića, direktora, da je gospodji Tinki potreban novac; u isto vrijeme izvestite gospodina, da Kosari Popović, telegrafisti pošalje novac na moju adresu, a ne kako mu je oglasom javila. Molim gospodina direktora, da i meni pošalje od mog primanja. Djordje Stević, vozovodja, Vojvode Milenka ul. 2. Beograd. 20289-8

Gospodinu Anu Diniću, Hotel Terminus, Geneve. Molim javite mojoj sestri Olgi Utješenović, da sam dobila njenu kartu i da sam joj odgovorila, mi smo svi zdravi, ako je moguće pošalju joj slike djece. Javite da sam bila kod profesora s Mausikom i da nije mogla biti primljena u Sanatorijum prije šest godina i da sam joj kupila kranckenwagen. Neke mi javi u kome se gradu nalazi? Zora Jovanović, Zmajeva ul. 2. Beograd. 20348-8

Kosti Aleksiću, Geneve. Molim vas Kosta izvestite moga brata Jeremiju, da smo svi kod kuće zdravo, njegovu kartu, što je pratio preko vas, dobili smo, koja nas je obradovala, kad smo čuli, da je zdravo. Ja sam u Valjevu, po malo radim, neka se javlja da čujemo za njega. Sliku ćemo pratiti. Pozdravlja ga Dara, Krunija, Kosa, Milica, Todorilje, Milorad Subotić i Milenko Džokić. 20355-8

Miodragu J. Stefanoviću, Hotel pens Belvedere, Lozana. Molim vas, da javite Vasiliju C. Petkoviću, blagaj. Ministarstva Vojnog, da je Anka i djeca zdrava, otac je u bolnici, mati je kod nas; Jela je u Ugarskoj. Zorka i djeca zdravi, neka poradi kod moje uprave za moju i Jeličinu platu, koju nisam primili od decembra 1915. i neka ispošlje preko banke; ništa nek ne brine, već nek olakša život šiljanjem plate po mogućstvu što pre; grli ga i pozdravlja Nik. Dimitrijević, Knez Danilova 22. Novac preko Banke poslati na Anku ili Jelicu. 20202-8

Nikoli Popoviću, svešteniku Geneve. Od Mice nekakvi izveštaj ne možemo da dobijemo. Vidj, gdje je moj Svetozar, pa mi javi, da li je zdrav? Ilija Cakić, Smederevo. 20359-8

Kreveti. Perje za krevete Iferuje I. česka fabrika perja za krevete (Eraté Böhmischo Bettfedernfabrik). 550 Perje za krevete: 5 kg. novo, sivo, slobodno od prašine K 17. I K 19. — belo K 24. K 26. K 30. I K 45. Bilo čelijano spahijsko perje K 55. — nečelijano, čupano sa živih gusaka K 30. pola kg. papirja K 850. I K 950 sivo papirje po Kruna 4. i Kruna 4.50. Gotovi kreveti: Garniture: 1 dunja 180x120 cm. sa 2 jastucima svaki 80x60 cm. od crvenog čestog nanjina, punjeni sa dobriim sivilim perjem K 42. sa sivilim perjem (Halbdaun-n) K 45. sa belim perjem K 51. I K 55. Pojedine dunje: 1 dunja 180x120 cm. K 50 sivilim punjenjem K 28. K 27. belo punjenje K 29. I K 32. Dunja u veličini 200x140 cm. sivilim punjenjem K 40. I K 42. belo punjenje K 46. I K 48. Pojedini jastuci: 1 jastuk 80x60 cm. sivo punjenje K 7.50 I K 8.50 belo punjenje K 9 I jastuk 80x70 cm. sivo punjenje K 11. belo punjenje K 13. I 13.5. Salje se franco uz povuku. — Zamjena dozvoljena uz naknadu troška. SIGMUND LEDERER, Janovice, n/Angei br. 346. kod Klatava, — Češka.

TVORNICA KISOBRANA Moše A. Mazze Dobračina 4. BEOGRAD blizu Pozorišta. preporučuje svoje veliko stovarište kišo- i sunco-brana. Prima sve opravke — Stručnje izrade.

KOMISIONARSKA-AGENTURSKA RADNJA Stevana Vrkljana u Kraljevu.

Civilna predstava u ces. i kr. Kino-Pozorištu PRIJE „KOLOSSEUM“ PRIJE Utorak, 21. novembra 1916. PROGRAM: 1. Glazba - ouvertira, svira vojno-glazbena kapela Nr. 409. 2. Zanimljivo! Zanimljivo! 3. Mrtvi se bude senzaciona detektivska drama u četiri čina. 4. Lažni dierdani vesela igra u dva čina. Početak predstave u 3:30 15:30 sati poslije podne. Blagajna se otvara na 3/4, č. pred početak predstave. Priznava se pravo promjene programa. Djeca ispod 14 godina bez pratnje ne mogu prisustvovati.

Svome plemenitom i dobrom ocu Miki Popoviću državnom savjetniku činimo četrdeseto-dnevni pomen 10-23 novembra ove godine u crkvi Sv. Nikole, na Novom groblju. Pomen će početi u 10 1/2 časova prije podne. Ovo javljamo svojim srodnicima i prijateljima radi znanja. — Beograd. 20505 Ožalošćene kćeri: Zorka i Darinka.

Izvištavamo sve prijatelje i poznanike, da ćemo davati dvogodišnji parastos našem milom i nikad ne-prežaljenom suprugu, bratu, deveru i stricu Simi Nikoliću trgovcu i članu firme Majstorović i Nikolić 10-23 novembra u 10 časova prije podne u crkvi Sv. Nikole na Novom groblju. Za navek ožalošćeni: supruga: Stojanka; brat: Pera; snaje: Jelica i Vidosava. 20316

Svojoj miloj i dobroj majci MICI udovi Stevana Petkovića državnog savjetnika u penziji davaćemo u četvrtak 23. o. m. u 10 časova prije podne u Sabornoj crkvi, polu-godišnji pomen. Molimo srodnike i prijatelje, da pomenu prisustvuju. 20. novembra 1916. Beograd. Ožalošćena djeca: Dara i Dobra S. Petković, adv. 20865

KORESPONDENCIJA.

MITI RADOVANOVICU, Gasse Plainpalais, Nr. 19444, Zeneva. Dragi brata, molim te izvesti moga muža Živka Lazarevića, da sam sa djetetom u Beogradu, Gimnazijska 35, i u oskudici. Nada je bila mnogo bolesna i sad se oporavlja. Javljala sam se i preko tebe i braca Srete, ali ne dobih odgovora. Brinem o njemu mnogo. Pozdravi ga mnogo i neka se lično javi, bar poslije godinu dana. Tebe i sve naše pozdravlja tvoja snaja Leposava Lazarević, Nada pozdravlja i ljubi svoga oca. 20324-8

G-dji DARINKI KRSTIĆ, Kasselstr. 14, Aleksinac. Izdaj Ruži svega 400 kruna, koliko sam primio od Joce. Prvom prilikom poslaću ti novac. Pozdrav Vasa Marković, Kopaonička 10, Beograd. 20318-8

DRAGOSLAVU STOJADINOVICU advokatu, Zeneva. Ak je Bata položio maturu, želja je nas sviju, da stupi na medicinski fakultet. Odgovori odmah. Jela Spasić, Rataska 15, Beograd. 20313-8

Dr. JEVREMU ZUJOVICU, Geneve. Za g-djicu Rosu Widner. Blagodarim na sjećanju žali — što nisam s vama. Pitate, kako mi je? Moj stan neupotrebljiv. Mnogo pozdrava Ruza Koen, Kralja Milana 43. 20387-8

STAMENI SABLJAREVIC, Boeouano, Korse. Vaš oglas u broju 248 čitao sam a tako isto i br. 271 i vidio sam, da javljate, da je moj Raka, Zivotije, Milovan i Raka Bradić zdravi u Solunu, za koje vam osobito blagodarim, u isto vrijeme vas molim, da što češće javljate o njima i izvestite ih, da smo svi zdravo i živo. Dušanka je sa djecom zdravo. Srdačno vam blagodarim, Stevica Stojadinović, Lenka Brašić i Mara Bradić iz Trstenika. 20373-8

JOVANU PREMIOVICU, Zeneva. Za Petra M. Stojanovića, šefa stanice iz Obrenovca, Bastija. Dragi Pero. Sumu od 106 kruna, primila sam. Potporu ne dobivam, zato mi odmah pošalji što veću sumu novaca. Piši g. Nikoli Acimoviću, trg. u Čačak, i zahvali mu na učinjenoj pomoći u mojoj nevolji. Natalija P. Stojanovića, Makenzenstrasse 22, Čačak. 20372-8

NIKOLA ACIMOVIC iz Čačka moli prijatelje i poznanike, da ga ovim putem izveste, da li su živi i zdravi Paun — Paja Radivoje i Radić Acimović. 20370-8

G. STEVI KOSUTICU, Grafenriedveg No. 14, Bern. Dragi Stevo! Mi smo hvala Bogu zdravi, koji i tebi želimo. Dragi Stevo, budi hrabar i priseban, da bi mogao tužnu vijest lakše snositi. Otac je umro 29./XI., nije mnogo ležao samo 3—4 dana od poznate ti bolesti sipnja. Umro je okružen Dušanom, Katarinom, mene i svojim unučićima, koji ga svi i do vječne kuće ispratismo. Odmah odgovori. Mnogo te ljube i vole tvoje Ljubica, Mila, Kosta, Lila, Katarina i tvoja Djurdjijana Košutić, Gružanska 21, Beograd. 20312-8

G. JOVANU PREMIOVICU, Zeneva. Za g. Vladu L. Nikolića, kapetana 15. p. II. poziva. Mili moj Vlado! Mi smo ti zdravo. Preselili smo se u drugi stan. Što se ne javljaš? Brinem! Da li ćemo slaviti zajedno provesti? Pošalji mi još para i što prijete. Mama te pozdravlja, a ljube te tvoji mili Bocko i Dara VI. Nikolića, Beogradska 14, Beograd. 20317-8

JOVANU PREMIOVICU, Geneve. Molim vas izvestite Djordja Mihajlovića, činov. uprave fondova. Čestita mu krsno ime i želi mu zdravlja. Pošiljuku od kruna 155 primila sam, neka u buduću šalje, koliko može. Neke izvesti Mihajla Antića, narednika, Buzarejkinog zeta, da pošlje ženi troška, ona je u Beogradu, u oskudici je. Zdrava sam i srdačno ga pozdravljam, vama blagodarim Dostana Dj. Mihajlovića, Strahinića Bana ul. br. 54, Beograd. 20323-8

G. Acl Jovanoviću, — Sesi, Geneve. Molim vas g. Aco, da izvestite moga muža Veljka Jocića, beogradske pekara, obveznika pekarske čete VII. puka, II. poziva, dunavske divizije, da sam dobila o njemu i mom bratu izveštaj, da su živi i zdravi, a sad vas molim, da im javite, da mi pošaljete novac, on ili moj brat Milan, jer sam u velikoj oskudici. Kiriju ne primam. Mica je u Austro-Ugarskoj. — Ja sam sa djetetom zdrava. Unapred vam blagodarim, Jela Jocić, Stiška ul. 13. Beograd. 20377-8

G. Jovanu Premoviću, Zeneva. Moj sin Slavko Subotin, gimnaz. profesor iz Niša, javlja kartom preko Ženeve, da je moj mlađji sin Steva Subotin, pješ. poručnik 8. puka, I. bataljuna, II. čete, I. poziva, sad u Africi u bolnici a i Slavko je sa njim. U velikoj smo brizi za Stevom. Učtivo molim, doznajte i kartom javite, kako mu je. Milica je sa djecom u Nišu. Roditelji su zdravi, ali u oskudici. Ako je moguće Steva ili Slavko da pošalju novaca. Unapred blagodarim, Milan Subotin, Jovanova ul. 4. Beograd. 20376-8

G. ACI DINIĆU, Zeneva. Poštovani g. Aco! Ja vas molim, da me izvestite, kako je sa zdravljem moj muž Aleksandar i braća: Mijajlo i Aleksa, jer odavno ne dobih vijest o njima. Pozdravlja vas i poštuje Mara Rašković, Aleksandarovac kruševački. 20362-8

G. DRAGOLJUBU RADOJLOVICU, Zeneva. Molim za izvješće, da li su živi i zdravi i da se javi svojim: Milovan Vojinović, podnarednik iz Djurinaca Kosmajski i Vladimir Simić iz Malog Požareva Grožanskog, oboje u 1. eskadronu dunav. divizijske konjice I. poziva; Milisav Ilić 3. četa 3. bat. 2. puk kombinovane divizije I. poziva iz Dražnja Grožanskog i Milisav Kostić, topdžija dunav. divizije II. poziva istog sela. Blagodarim i pozdravlja Mihajlo Petrović, Mutapova 27, Beograd. 20389-8

G. DUSANU JOSIMOVICU. Izvještavam te da su tvoji u Građištu svi zdravi i Živka je tamo. Kata njen muž, njena djeca, brat Milutin sa ženom, Reljina djeca svi zdravo i dobro. Rada kod Kate zdrava. O Radinomu mužu čulo smo, da je u Francuskoj ali ništa više. O Tisi, Voji, Sveti i Dragoljubu ništa ne znamo, što prijete raspitaj za sve i javi nam odmah. S pozdravom kum Živko Bogdanović, trg., Pozorišna 12, Beograd. 20390-8

G. DRAGUTINU BABIĆU, blagajniku okruga požarevačkog, Marseille. Porodice odsutnih učitelja iz sreza požarevačkog nalaze se u velikoj oskudici i mole vas da poradite, te da im se pošalje koliko je moguće od plate (penzije) njihovih muževa (oca), preko adrese na koju ste poslali novac gospodji Nadi, Smederevo. Filipa Mih. Stojanovića, Živka Cedomira Vučićevića, Nadežda Drag. Atanackovića, dinovića, profesora. Svi iz Požarevca. Radovana Pantića, Milojka poč. Zdravka Petrovića (penzija) i Mica Mihaila Mila-pozdravlja Olga Blagojević, Valjevo. 20392-8

RISTI PURICU, stud. med., Geneve. Risto, Molim te izvesti me, ako možeš za moga muža Milorada Blagojevića, vojnika 4. baterije drinskog artiljerijskog puka I. poziva i za braću Ivana Mihailovića, poručnika 1. čete 3. bataljona 8. aktivnog puka, Mihaila Mihailovića, željezničkog činovnika, Andriju Mihailovića, vojnika 2. željezničke čete i Vukašina Mihailovića, vojnika 4. čete 4. bataljona 5. puka II. poziva. Ja sam sa djecom zdrava, blagodarim i pozdravlja Olga Blagojević, Valjevo. 20325-8

Ac B. Diniću, Hotel Terminus, Zeneva. Pozdravljamo te i molimo, da ovo dostaviš Karaviljki: Draga Karaviljka i Zete! Poslati novac vratila sam onima, kod kojih sam se ranije zadužila. Tek sad, kad mi je djeci potrebna jaka rana radi oporavljanja od napornog rada, novac mi je nestao. Novac gdje god sam tražila, niko ništa ne da. G. Veljković, kad sam kod njega išla, odbio me je od prve reči. Zato draga Karaviljka, ako ti je moguće, pošalji mi na zajam 1000 kruna, da provedemo zimu i da se snabdemo sa toplom odućom i odjećom. Pismo vam sledeće, odgovori odmah. Vole vas sve troje, Zorka, Lela, Rada i Dana Mrosavlejić, Mladenovac. 20374-8

KOSTI TIMOTHEVICU, Zeneva. Izvestite me, da li ste javili Milutinu, da svojih služavci pošalje novac. Ja ite mi, kako su Milan i Ika sa zdravljem? Blagodarim vam Katarina Mil. Tucakovića, Vojvode Dragomira 1. Beograd. 20321-8

MILANU MARJANOVICU, advokatu, Zeneva. Molim poštovanoga g. Marjanovića, da dostavi Nikoli S. Martinoviću, čurčiji, komordžiji I. gradske baterije skopljanjskog odreda, da sam kod svojih roditelja. Sve stvari su nam očuvane. Neke se javlja češće. Zahvaljuje Jovanka N. Marti-novića, Požarevac. 20391-8

G. Radajloviću, Zeneva. Najučtivije molim dole potpisana supruga nižeg činovnika opštine beogradske, za brzu novčanu potporu, jer sam u novčanoj oskudici, a ostala sam sama sa četvoro sitne djece, bez ikakvih materijalnih dohodaka. Unaprijed zahvaljuje, Jevrosima Šuluburić, Dragacévska ul. 12. Beograd. 20369-8

G. Iliji Mihajloviću, Nica. G. Ilija! — Mnogo vam zahvaljujem, kada ste javili za moga muža Iliju i sina Mila, da su živi i zdravi. Mi smo svi zdravi i živi, kao i vaš kod kuće. Mi smo njihove dve karte dobili. Branko je kod kuće. Ostajem blagodarina sa djecom, Lenka Riznić, — Arandjelovac. 20368-8

G. M. J. Andonoviću, 4 Rue de Canodde, Geneve. Srdačno čestitam Krsno-fime, sa željom, da mnogo dočekujete skupa kod svoje kuće. Jeste li paket primili? Da li ste pisali mome bratu Miloradu Bugarskom? Jeste li zdravi? Piše li Dragi često? Svima pozdrav, Bugarska Tina, Brankova ul. 23. Beograd. 20367-8

G. SOTIRU ILCU, Zeneva. Molim vas izvestite Milana, da sam primila dve pošiljke ukupno 793 kruna. Izvestite me, kako su sa zdravljem Milan i Ika. Vama blagodarim, Milana i Iku pozdravlja Katarina Mil. Tucakovića, Vojvode Dragomira 1, Beograd. 20320-8

DRAGICU SOLDATOVICU, drž. pravobranicu, Zeneva. Još 18. sept. tek god. preko g. Ace Dinića, poslao sam ti moje i gosp. Čede Perića, načelnika sreza pocerskog ovlašćenje, da meni svu moju penziju od 1. januara t. god. u 108.58 dinara mjesečno a g. Čedinu platu za isto vrijeme u 250 dinara mjesečno, pošalješ, pa to ni do danas ne d-bismo. Mi te i ovim putem molimo i ovlašćujemo, da nam tu u slugu učinis i da nam i na dalje šalješ, bićemo ti uvijek blagodarini. Sa pozdravom tvoj drug Ljuba Stanković, advokat, Beogradska ul. 82, Valjevo. Poštujte vas, vami blagodarim Čeda Perić, načel. sreza pocerskog, Opštinska 46, Valjevo. 20310-8

G. JOVANU PREMIOVICU, Zeneva. Molim, da me izvestite je su li živi i zdravi i to: Petar Nikolić iz Sipića, vojnik 4. artiljerijskog puka „Tanaski Rajić“, Ljubomir N. Nikolić, iz Sipića, regrut iz 1896. god., Milan Nikolić, vojnik 3. četa 11. puk III. poziv, Miloje Nikolić, regrut iz 1896. godine i Blagoje Matejić, 2. četa 11. puk III. poziva. Molim, da im dostavite, da su njihove familije žive i zdrave. Novica Nikolić iz Sipića, srez Rača kragujevačka. 20363-8

MILANU GLISICU, djaku, Petudiant serbe, Ajačio, Corsica. Tvoje pismo od maja mjeseca dobili smo polovinom oktobra. Obradovalo nas je jako, kad smo vidjeli, da ste svi troje zdravo. Mi svi zdravi smo, i nalazimo se u Kruševcu, mala kuća više ne postoji ni stvari. Tata nam je svega 300 kruna poslao, javi mu, da smo uvelikoj oskudici. Tebe ljubimo svi, mati i sestra. Draga i Mica Z. Glišićeva, Kraljevo-strasse, 23, Kruševac. 20308-8

G. Budimović, - Kruševac. G. JOVANU PREMIOVICU. Molim izvestite Dr. Radoja Jovanovića, rezervnog kapetana, da sam po treći put novac primila preko g. Vučkovića. Ako je moguće neka šalje redovno. Blagodarim Svetlana Jovanović. B. 977-8

Gosp. MIHAJLOVICU, Zürich. — Za Vladimira Aleksandrovića, studenta. — Zdravo sam i nalazim se kod pop Jevte u Mačkovcu, otac na operaciji u beogradske bolnici. Pozdrav od sviju. Slavka Aleksandrović. B. 992

Dragomir Konjević, Užice. Živku Mitoševiću, žandarmerijskom majoru. — Poslati novac 1360 kr. primila sam. Novac mi uredno šalji, jer mi je potreban. Ja i djeca zdravo smo. Leposava Ž. Miloševića, Užice. KJ. 70 G. Mihailu Čoliću, „Hotel Terminus“ Rue des Alpes Nr. 20, Zeneva. — Molim vas gospodine, dostavite mome mužu Aleksu Nikoliću, pješad. majoru, da smo ja i Jova zdravo, i odmah novac da mi pošalje, jer sam u velikoj novčanoj oskudici. Unaprijed vam blagodarim Nadežda A. Nikolića, III. ul. br. 9. Užice. KJ. 71 JOVI JOVICICU, Zeneva. — Molim vas, dostavite ovaj oglas mome mužu Tanasiju Gavriloviću, podpukovniku: „Mi smo svi zdravo u Užicu. Ti i D-bro javite se češće ovim putem. Pošalji mi novaca, jer mi je vrlo potreban. Javite jesu li živi i zdravi: Nikola Petronijević i Dragiša Ristović „Bumbar“, jer se nikako nisu javili. Pisala sam vam nekoliko puta, jeste li dobili naše karte? Malinišni su svi zdravo. Tebe i Dobru pozdravljaju: majka, Desanka, Darinka i Milica. Blagodarim vam Darinka T. Gavrilovića, XVIII. ul. br. 10, Užice. KJ. 73 G. JOVANU PREMIOVICU, Zeneva. — Molim vas, izvestite moje sinove: Dragutina i Milivoja Bučića, da smo mi u Užicu svi zdravo. Adam je zarobljen i nalazi se u Austriji. Neke se češće javljaju. Njih mnogo pozdravlja, a vama zahvaljuje Smiljka, ud. Andrije Bučića, Užice. KJ. 74 BIRO „DJORDJEVIC“, Zeneva. — Za Milana Ristića, glavnog blagajnika željezničke div. relike, Krf. — Molimo, danam izdejtavite ne ispošaljete na ime od naše plate veću sumu u Užice, vaca, pošto smo u oskudici. Živimo u Užice, vaca, Kostić, Aleksandar Knežević, Dragutin Sijlija Kostić, Djordje Stojanović, Savka, Riste Andjelkovića; Stana, Janičija Jovanovića; Milica Dru-trijević i Stevan Belogrčić. KJ. 75 RADISAVU MITROVICU, Zeneva. — Molim vas, raspitajte za Milivoja Jokića iz Zlodolova, vojnik II. čete, III. bataljuna, IV. puka, I. poziva, koji se do sada nikako nije javio. Jovkića, Zlodol. KJ. 76 JOVANU PREMIOVICU, Zeneva. — Molim vas, da sam novac dva puta primila u iznosu 1000 kruna i da se sa djecom nalazim u Užicu zdravo. U selu je također sve dobro. Milica Smiljanjić, Užice. KJ. 77 JOVANU JOVICICU, Zeneva. — Molim vas, dostavite Miliju Subotiću, podnaredniku II. čete, IV. bataljuna, IV. puka, II. poziva, slijedeću: Milić Dobila sam tvoju kartu. Zdravo sam sa Milićom, sva četiri sina zdravo su ti. Zena ti djecom, sva četiri sina zdravo su ti. Zena ti je pošudje izdala. Pazi na sebe i javljaj češće. Mnogo te pozdravlja Soja Čitaković. KJ. 78